

## 22. Abstrakt v českém a anglickém jazyce

Předkládaná disertační práce se věnuje postavě českého (československého) politika Karla Kramáře a jeho politickému myšlení. Autorka se snažila postihnout v úplnosti Kramářovu politickou kariéru i proměny jeho politických názorů. Jde o první český pokus o zpracování objektivní politické biografie prvního československého premiéra.

Kramářovo jméno dosud v českém (československém) prostředí často vzbuzovalo emoce, ať už kladné nebo záporné. Proto máme k dispozici tituly, které Karla Kramáře nekriticky oslavují, nebo tituly, které ho naopak odsuzují. Tyto knihy navíc většinou vznikaly v období první republiky. Za druhé světové války byla postava Karla Kramáře „na indexu“ pro jeho protiněmecké názory, po roce 1948 zase pro jeho nenávisť k Sovětskému svazu. I proto se později objevovaly pouze dílčí studie, které vykreslovaly jen určitou část Kramářovy kariéry nebo jeho myšlení. Ani rok 1989 nepřinesl výraznější proměnu, snad kromě většího zájmu o kramářovská témata. Přesto dosud z pera českého autora nevzešla rozsáhlejší práce, která by v úplnosti postihovala jeho život, politickou kariéru i politické myšlení. Dosud jsme se museli spokojit s knihami německé historičky Martiny Winkler a ruské historičky Eleny Pavlovny Serapionové – jejich práce se ale zaměřují pouze na úzká témata z široké škály Kramářovy biografie.

Disertační práce sleduje chronologicky Kramářův život. Popisuje studijní léta, vstup do politiky, angažování se mezi realisty, volbu poslancem Říšské rady a později Zemského sněmu. Přes Kramářovy osudy během první světové války (práce v odboji, zatčení a odsouzení k trestu smrti, propuštění a znouvuzapojení do české politiky) se dostáváme k institucionálnímu vrcholu Kramářovy kariéry – k premiéřské éře. Rok 1919 je líčen jako zlom v Kramářově politické činnosti, po kterém následuje „ústup ze slávy“.

V disertační práci je analyzováno i Kramářovo politické myšlení. Autorka vycházela z Kramářových spisů, projevů i novinových nebo časopiseckých článků. Zvláštní místo v Kramářově politickém myšlení zaujímá vztah k Rusku a ke slovanské politice. Stranou pozornosti ale nezůstávají ani jeho názory na ostatní národy, zejména na Němce. Zvláštní

kapitolou jsou názory Karla Kramáře na politický systém, ať už habsburské monarchie nebo první republiky. Autorka věnuje pozornost i otázce nacionalismu, národ je totiž jedním z klíčových pojmů Kramářova myšlení, nebo otázce vztahu Karla Kramáře k fašismu. V závěru práce se autorka zamýšlí nad tím, jestli byl Karel Kramář úspěšný nebo neúspěšný politik a jestli je něco z jeho názorů aktuální i dnes.